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14.1 ÃÅÍÉÊÁ

14.2 ÄÉÁÄÉÊÁÓÉÁ ÅËÅÃ×ÏÕ

Ç óõíèÞêç áõôÞ éêáíïðïéåßôáé óõíÞèùò óå ðåñéðôþóåéò áìåôÜèåôùí ðëáéóßùí
(âë. ðáñ. 14.3.1).

Óå ðåñéðôþóåéò óôñåðôïêáìðôéêïý ëõãéóìïý (ð.÷. ëåðôüôïé÷åò áíïéêôÝò äéáôïìÝò),
ï Ýëåã÷ïò ãßíåôáé ìå ôçí âïÞèåéá êáôÜëëçëçò áíÜëõóçò.

Ëüãù ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò èåùñåßôáé üôé ç áýîçóç ñïðþí ðïõ
äçìéïõñãåßôáé åßíáé ðÜíù áðü ôï 10% ãéá ôá åõëýãéóôá õðïóôõëþìáôá êáé êÜôù
áðü ôï 10% ãéá ôá ìç-åõëýãéóôá.
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14.1 ÃÅÍÉÊÁ

Ç åîáóöÜëéóç ôçò áíôï÷Þò êáé ôçò åõóôÜèåéáò ôùí êáôáóêåõþí åðéâÜëëåé ôçí
åîÝôáóç ôçò åðéññïÞò ôùí ðáñáìïñöþóåùí óôçí åíôáôéêÞ êáôÜóôáóç (èåùñßá
2áò ôÜîçò). Ç öÝñïõóá éêáíüôçôá åõëýãéóôùí êáôáóêåõþí Þ åõëýãéóôùí ìåëþí
õðü èëßøç åíäÝ÷åôáé íá ìåéþíåôáé óçìáíôéêÜ ëüãù ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò.

Ç åðéññïÞ ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò èá áãíïåßôáé åÜí ç ó÷åôéêÞ áýîçóç ôùí
êáìðôéêþí ñïðþí 1çò ôÜîåùò ëüãù ôùí ðáñáìïñöþóåùí äåí åßíáé ìåãáëýôåñç
ôïõ 10%.

Ç åöáñìïãÞ ôïõ Êåöáëáßïõ áõôïý ðåñéïñßæåôáé óå ìÝëç áðü ïðëéóìÝíï
óêõñüäåìá õðü ôç äñÜóç áîïíéêïý èëéðôéêïý öïñôßïõ, ìå Þ ÷ùñßò êÜìøç, üðïõ
ïé åðéññïÝò ôçò óôñÝøçò åßíáé áìåëçôÝåò.

14.2 ÄÉÁÄÉÊÁÓÉÁ ÅËÅÃ×ÏÕ

Ï Ýëåã÷ïò Ýíáíôé öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò ðñÝðåé íá åîáóöáëßæåé üôé, ãéá ôïõò ðéï
äõóìåíåßò óõíäõáóìïýò ôùí äñÜóåùí óôçí ïñéáêÞ êáôÜóôáóç áóôï÷ßáò, áöåíüò
äåí èá õðÜñîåé õðÝñâáóç ôçò áíôï÷Þò ìåìïíùìÝíùí äéáôïìþí õðü ôç äñÜóç
êÜìøåùò êáé áîïíéêÞò èëéðôéêÞò äýíáìçò êáé áöåôÝñïõ äåí èá õðÜñîåé áðþëåéá
åõóôÜèåéáò (ôïðéêÞ Þ óôï óýíïëï ôçò êáôáóêåõÞò).

Ï Ýëåã÷ïò èá ãßíåôáé ðñïò êÜèå äéåýèõíóç óôçí ïðïßá åíäÝ÷åôáé íá õðÜñîåé
áóôï÷ßá ëüãù ôùí öáéíïìÝíùí ôçò 2áò ôÜîåùò.

Ï áêñéâÞò Ýëåã÷ïò ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò áðáéôåß áíÜëõóç ôçò êáôáóêåõÞò
ìå óôáôéêÞ 2áò ôÜîåùò êáé åí óõíå÷åßá Ýëåã÷ï Ýíáíôé ìåãåèþí ïñèÞò åíôÜóåùò
ôùí êñßóéìùí äéáôïìþí ôùí ìåëþí ôçò êáôáóêåõÞò. Ç áíÜëõóç áõôÞ åßíáé üìùò
äõó÷åñÞò ëüãù ôçò ãåùìåôñéêÞò ìç-ãñáììéêüôçôáò êáé ôçò ìç-ãñáììéêüôçôáò
ôùí êáôáóôáôéêþí íüìùí ôùí õëéêþí (óêõñïäÝìáôïò êáé ÷Üëõâá). Ãåíéêþò
åðéôñÝðåôáé Ýëåã÷ïò ìåìïíùìÝíùí õðïóôõëùìÜôùí êáé ðëáéóßùí ìå
ðñïóåããéóôéêÝò ìåèüäïõò, ëåðôïìÝñåéåò ôùí ïðïßùí äßíïíôáé óôéò åðüìåíåò
ðáñáãñÜöïõò ôïõ Êåöáëáßïõ áõôïý.

Ç ðñïóåããéóôéêÞ ìåèïäïëïãßá åëÝã÷ïõ ìåìïíùìÝíùí õðïóôõëùìÜôùí Ýíáíôé
öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò óõíïøßæåôáé óôá åîÞò:

• Ðñïóäéïñéóìüò åÜí ôï õðïóôýëùìá åßíáé åõëýãéóôï Þ ìç (âë. ðáñ.
14.4.6.â)). Ìüíï ôá åõëýãéóôá õðïóôõëþìáôá ÷ñåéÜæåôáé íá åëåã÷èïýí
Ýíáíôé ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò.

• ÅðéëïãÞ ìåèïäïëïãßáò åëÝã÷ïõ ôùí åõëýãéóôùí õðïóôõëùìÜôùí.

Ç ðñïóåããéóôéêÞ ìåèïäïëïãßá åëÝã÷ïõ ðëáéóßùí Ýíáíôé öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò
óõíïøßæåôáé óôá åîÞò:

• Ðñïóäéïñéóìüò åÜí ôï ðëáßóéï åßíáé áìåôÜèåôï Þ ìåôáèåôü (âë. ðáñ.
14.3.1). Ï ó÷åäéáóìüò êôéñßùí ìå ìåôáèåôÜ ðëáßóéá äÝïí íá áðïöåýãåôáé
ãéá ëüãïõò áíôéóåéóìéêÞò óõìðåñéöïñÜò.
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14.3.1  Ïñéóìüò áìåôáèåôüôçôáò ðëáéóßùí

Ç ðáñÜãñáöïò (á) Ý÷åé ëçöèåß áðü ôïí ÅÁÊ.
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• Ôá áìåôÜèåôá ðëáßóéá åðéôñÝðåôáé íá áíáëýïíôáé ìå óôáôéêÞ 1çò ôÜîåùò,
äçë. áãíïþíôáò ôá öáéíüìåíá 2áò ôÜîåùò óôçí áíÜëõóç, áëëÜ åí
óõíå÷åßá åðéâÜëëåôáé êÜèå õðïóôýëùìá íá åëÝã÷åôáé ìåìïíùìÝíá, ìå
ôá åíôáôéêÜ ìåãÝèç ðïõ ðñïÝêõøáí áðü ôçí áíÜëõóç, Ýíáíôé ôùí
öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò.

14.3 ÁÌÅÔÁÈÅÔÁ ÐËÁÉÓÉÁ

ÁìåôÜèåôá åßíáé ôá ðëáßóéá ôùí ïðïßùí ïé êüìâïé ðáñïõóéÜæïõí ðïëý ìéêñÝò
ìåôáôïðßóåéò õðü ôéò äñÜóåéò ó÷åäéáóìïý.

ÓõãêåêñéìÝíá, áìåôÜèåôá åßíáé ôá ðëáßóéá óôá ïðïßá ç ó÷åôéêÞ áýîçóç ôùí
êáìðôéêþí ñïðþí ëüãù ôùí ðáñáìïñöþóåùí äåí åßíáé ìåãáëýôåñç áðü 10%.
Èåùñåßôáé üôé ï Ýëåã÷ïò áõôüò åîáóöáëßæåôáé ìÝóù ôùí ðñáêôéêþí êñéôçñßùí
áìåôáèåôüôçôáò ðïõ äßíïíôáé ðáñáêÜôù.

Ãéá ëüãïõò áíôéóåéóìéêÞò óõìðåñéöïñÜò óõíéóôÜôáé åí ãÝíåé ï ó÷åäéáóìüò
áìåôÜèåôùí ðëáéóßùí.

14.3.1  Ïñéóìüò áìåôáèåôüôçôáò ðëáéóßùí

Ôá ðëáßóéá ìðïñïýí íá èåùñçèïýí ùò áìåôÜèåôá üôáí éêáíïðïéïýíôáé ïé
ðñïûðïèÝóåéò ôùí ðáñ. á Þ â ðïõ áêïëïõèïýí:

á) Ãåíéêþò åÜí óå êÜèå üñïöï éêáíïðïéåßôáé ç ó÷Ýóç

10.0
hV

N
≤

⋅
∆⋅=θ

ολ

ολ ............................................................................. (14.1)

üðïõ:

ολολ V,N åßíáé áíôßóôïé÷á ç óõíïëéêÞ áîïíéêÞ êáé ôÝìíïõóá äýíáìç ôùí
êáôáêüñõöùí óôïé÷åßùí ôïõ ïñüöïõ,

h åßíáé ôï ýøïò ôïõ ïñüöïõ,

Ä åßíáé ç õðïëïãéóôéêÞ ó÷åôéêÞ ìåôáêßíçóç ôùí ðëáêþí ôïõ
ïñüöïõ. Ç ôéìÞ ôïõ Ä èá ëáìâÜíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

ελ∆⋅=∆ q

üðïõ:

q åßíáé ï óõíôåëåóôÞò óõìðåñéöïñÜò ðïõ ÷ñçóéìïðïéÞèçêå óôçí
áíÜëõóç,

ελ∆ åßíáé ç ó÷åôéêÞ ìåôáêßíçóç ôùí ðëáêþí ôïõ ïñüöïõ,
ìåôñïýìåíç óôï åðßðåäï ôïõ äõóìåíÝóôåñïõ ðåñéìåôñéêïý
ðëáéóßïõ, üðùò ðñïêýðôåé áðü åëáóôéêÞ áíÜëõóç åßôå ìå ôçí
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Ãéá áêñéâÝóôåñç åöáñìïãÞ áõôïý ôïõ êñéôçñßïõ áìåôáèåôüôçôáò âë. ÐáñÜñôçìá
Â ôùí Ó÷ïëßùí.

Ùò õðüãåéïò èåùñåßôáé ï üñïöïò ðïõ åõñßóêåôáé åí üëù Þ åí ìÝñåé åíôüò ôïõ
åäÜöïõò êáé Ý÷åé ôïé÷þìáôá óêõñïäÝìáôïò, ìïíïëéèéêÜ óõíäåüìåíá ìå ôá
õðüëïéðá äïìéêÜ óôïé÷åßá, Ýôóé þóôå ïé óôÜèìåò ïñïöÞò êáé äáðÝäïõ íá Ý÷ïõí
ðñáêôéêþò ìçäåíéêÞ ó÷åôéêÞ ìåôáôüðéóç õðü ïñéæüíôéá öïñôßá.

Óå óõíÞèåéò ðåñéðôþóåéò, ìå åðáñêÞ äéáöñáãìáôéêÞ ëåéôïõñãßá, ç áíáëïãéêÞ
äéÜôáîç êáé êáôÜ ôéò äýï êýñéåò ïñèïãþíéåò äéåõèýíóåéò ôïõ êôéñßïõ ôïé÷ùìÜôùí
óêõñïäÝìáôïò ðïõ óõíäÝïõí ìïíïëéèéêþò êáôáêüñõöá óôïé÷åßá (õðïóôõëþìáôá
êáé ôïé÷þìáôá), ðåñéìåôñéêÜ Þ ìç, êáé Ý÷ïõí óõíïëéêþò ìÞêïò ßóï ôïõëÜ÷éóôïí
ìå ôï 80% ôïõ ìÞêïõò ôçò ðåñéìÝôñïõ ôïõ êôéñßïõ, èåùñåßôáé üôé êáëýðôåé ôçí
ðñïçãïýìåíç áðáßôçóç ðåñß ó÷åôéêÞò áìåôáèåôüôçôáò.

Ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôçò óõíïëéêÞò áêáìøßáò ôùí êáôáêüñõöùí óôïé÷åßùí
óõíéóôÜôáé íá ëáìâÜíåôáé õðüøç ç áêáìøßá óôáäßïõ É ãéá ôá õðïóôõëþìáôá êáé
ôá 2/3 ôçò áêáìøßáò óôáäßïõ É ãéá ôá ôïé÷þìáôá.

14.3.2  Ðñüóèåôç êëßóç

ÔÝôïéåò åðéññïÝò åßíáé áðïêëßóåéò ôùí äéáóôÜóåùí ôïõ óõóôÞìáôïò êáôÜ ôçí
êáôáóêåõÞ, áèÝëçôåò åêêåíôñüôçôåò ôùí öïñôßùí êëð. ÅÜí ëçöèåß õðüøç ç
ðñüóèåôç êëßóç ôüôå äåí ÷ñåéÜæåôáé íá ëçöèåß õðüøç ç ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá
(ðáñ. 14.4.3) ãéá ôïí Ýëåã÷ï ôùí  ìåìïíùìÝíùí äïìéêþí óôïé÷åßùí.

Óå áõôÞí ôçí ðñüóèåôç êëßóç äåí ðåñéëáìâÜíïíôáé äéáöïñéêÝò êáèéæÞóåéò êáé
óôñïöÝò èåìåëßùí ëüãù åäÜöïõò. ÁõôÝò ðñÝðåé íá ëáìâÜíïíôáé åðéðñïóèÝôùò
õðüøç óôïí õðïëïãéóìü ãéá ïñéóìÝíåò ðåñéðôþóåéò åéäéêþí êáôáóêåõþí êáé
äõóìåíþí åäáöéêþí óõíèçêþí.

Ç ðñüóèåôç êëßóç ìðïñåß íá áíôéêáôáóôáèåß ìå éóïäýíáìåò ïñéæüíôéåò äõíÜìåéò.
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éóïäýíáìç óôáôéêÞ ìÝèïäï åßôå ìå ôç äõíáìéêÞ ìÝèïäï.

Ï ðåñéïñéóìüò ôïõ è ðñÝðåé íá åëÝã÷åôáé îå÷ùñéóôÜ óå äõï ïñèïãþíéåò
äéåõèýíóåéò × êáé Õ.

â) Ãéá óõíÞèç ïéêïäïìéêÜ Ýñãá, åÜí ôá êáôáêüñõöá óôïé÷åßá áêáìøßáò åßíáé
åðáñêþò ïìïéüìïñöá êáôáíåìçìÝíá ìÝóá óôï êôßñéï êáé óôç âÜóç ôïõ
êôéñßïõ éêáíïðïéåßôáé ç áêüëïõèç ó÷Ýóç:

3nn10.020.0IE/Fh cmvtot ≤για+≤ ................................... (14.2)

4n60.0IE/Fh cmvtot ≥για≤ ................................... (14.3)

üðïõ:

n áñéèìüò ïñüöùí,

toth ïëéêü ýøïò êáôáóêåõÞò ìåôñïýìåíï áðü ôçí õðïôéèÝìåíç
ðÜêôùóç (äçë. Üíù óôÜèìç èåìåëßùí Þ óôÜèìç ïñïöÞò
ðñáêôéêÜ áðáñáìüñöùôùí õðïãåßùí),

IEcm óõíïëéêÞ áêáìøßá ôùí êáôáêüñõöùí óôïé÷åßùí (ð.÷. ôïé÷þìáôá
Þ õðïóôõëþìáôá ìç äéáêïðôüìåíá êáè’ ýøïò) ðïõ
åîáóöáëßæïõí ôï áìåôÜèåôï ôùí êüìâùí êáôÜ ôçí õðüøç
äéåýèõíóç (âë. ðáñ. 2.5.2 ãéá ôï cmE ). Ôá êáôáêüñõöá áõôÜ
óôïé÷åßá ðñÝðåé íá Ý÷ïõí óôáèåñÞ äéáôïìÞ óå üëï ôï ýøïò
ôïõ êôéñßïõ, äéáöïñåôéêÜ èá õðïëïãßæåôáé ìßá éóïäýíáìç
áêáìøßá.

vF Üèñïéóìá üëùí ôùí êáôáêüñõöùí öïñôßùí ëåéôïõñãßáò
( kk QG + ), äçë. ãéá 1f =γ .

14.3.2  Ðñüóèåôç êëßóç

Ãéá êÜëõøç äéáöüñùí åðéññïþí, ðñÝðåé óôïí õðïëïãéóìü (êáôÜ ôçí ðáñ. 14.3.1.á)
íá ëáìâÜíåôáé õðüøç ìéá ðñüóèåôç êëßóç «á» üëùí ôùí êáôáêüñõöùí óôïé÷åßùí
(õðïóôõëþìáôá, ôïé÷þìáôá êëð.) ùò ðñïò ôçí êáôáêüñõöï ìå ôéìÞ

rad
h100

1

tot

=α .............................................................................. (14.4)

üðïõ:

toth ïëéêü ýøïò êáôáóêåõÞò (óå m).

üôáí ôá öáéíüìåíá 2áò ôÜîçò äåí åßíáé áìåëçôÝá 2001≥α , åíþ üôáí åßíáé
áìåëçôÝá 4001≥α .

Åðéðñüóèåôá åðéôñÝðåôáé ãéá ôçí ðåñßðôùóç êôéñßùí ìå õðïóôõëþìáôá, ðïõ óå
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üëïõò ôïõò ïñüöïõò óõíôñÝ÷ïõí óå êüìâïõò ìå äïêïýò, þóôå íá ìïñöþíåôáé
ðëáßóéï óôç äåäïìÝíç äéåýèõíóç, íá ðïëëáðëáóéÜæåôáé ç ðáñáðÜíù ôéìÞ ôïõ á

åðß ôïí ìåéùôéêü óõíôåëåóôÞ ( ) 2/n
11+

üðïõ:

n ï áñéèìüò ôùí óôçëþí õðïóôõëùìÜôùí.

14.4 ÌÅÌÏÍÙÌÅÍÁ ÈËÉÂÏÌÅÍÁ ÓÔÏÉ×ÅÉÁ

14.4.1  ÃåíéêÜ

ÌåìïíùìÝíá èëéâüìåíá óôïé÷åßá ìðïñåß íá åßíáé:

• ÌåìïíùìÝíá õðïóôõëþìáôá (Ó÷Þìá 14.1.á) êáé â))

• Èëéâïìåíá óôïé÷åßá ôìÞìáôá öÝñïíôá ïñãáíéóìïý, ôá ïðïßá ãéá ôïõò
óêïðïýò ôçò ìåëÝôçò èåùñïýíôáé ùò ìåìïíùìÝíá õðïóôõëþìáôá
(Ó÷Þìá 14.1.ã) êáé ä)) ìå ìÞêïò ëõãéóìïý 0l  êáôÜ ôçí ðáñ. 14.4.2.

       α)                          β)

       γ)                          δ)

á)  ìåìïíùìÝíï õðïóôýëùìá

â) áñèñùôÜ óõíäåäåìÝíá õðïóôõëþìáôá óå áìåôÜèåôá ðëáßóéá öÝñïíôá
ïñãáíéóìïý

ã) åõëýãéóôï óôïé÷åßï ðáãéþóåùò, èåùñïýìåíï ùò ìåìïíùìÝíï
õðïóôýëùìá

ä) ðáêôùìÝíá õðïóôõëþìáôá óå áìåôÜèåôï öÝñïíôá ïñãáíéóìü

Ó÷Þìá 14.1: Ôýðïé ìåìïíùìÝíùí õðïóôõëùìÜôùí
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14.4.2  ÌÞêïò ëõãéóìïý

Ãéá ìåìïíùìÝíá èëéâïìåíá óôïé÷åßá (âë. Ó÷Þìá 14.1.á) êáé ã)), ôï ìÞêïò ëõãéóìïý
åðéôñÝðåôáé ðñïóåããéóôéêÜ íá ëçöèåß ßóï ìå colo ll = .

ÕðïëïãéóôéêÝò ôéìÝò ìéêñüôåñåò ôïõ 0.4 áíôéóôïé÷ïýí óå ðïëý ìåãÜëï âáèìü
ðáêôþóåùò, ðïõ óôçí ðñÜîç åßíáé áíÝöéêôï íá åðéôåõ÷èåß (ãéá ìïíïëéèéêÝò
êáôáóêåõÝò).

Ôï áíôßóôïé÷ï íïìïãñÜöçìá ãéá ìåôáèåôÜ ðëáßóéá åßíáé:

                       AK             col0 / ll=β              BK  
∞∞∞∞  ∞∞∞∞ 

100.0 10.0 100.0 
30.0 5.0 30.0 
20.0 4.0 20.0 

10.0 3.0 10.0 
8.0  8.0 

6.0  6.0 
5.0  5.0 
4.0 2.0 4.0 

3.0  3.0 

2.0  2.0 
 1.5 

1.0  1.0 

0  0 

∞∞∞∞ 

1.0 

Ó÷Þìá Ó 14.1: ÍïìïãñÜöçìá ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôïõ éóïäýíáìïõ ìÞêïõò
õðïóôõëùìÜôùí óå ìåôáèåôÜ ðëáßóéá
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14.4.2  ÌÞêïò ëõãéóìïý

Ãéá óõíÞèç êôßñéá, ôï éóïäýíáìï ìÞêïò åíüò õðïóôõëþìáôïò colo ll ⋅β=  ìðïñåß
íá ðñïóäéïñéóôåß ìå âÜóç ôï ÍïìïãñÜöçìá ôïõ Ó÷Þìáôïò 14.2, ðïõ äßíåôáé
ðáñáêÜôù, üðïõ ïé óõíôåëåóôÝò AK  êáé BK  óõìâïëßæïõí ôéò äõóêáìøßåò
ðáêôþóåùò óôá Üêñá ôïõ õðïóôõëþìáôïò:

                                                     AK             col0 / ll=β              BK
   Ελεύθερο σε στροφή 50.0 50.0

10.0 10.0
5.0 5.0
3.0 0.9 3.0

2.0 2.0

0.8

1.0 1.0
0.9 0.9
0.8 0.8
0.7 0.7
0.6 0.7 0.6
0.5 0.5
0.4 0.4

0.3 0.3

0.2 0.6 0.2

0.1 0.1

            Πάκτωση 0 0

∆εν συνιστώνται τιµές
αυτής της περιοχής

0.5

1.0

Ó÷Þìá 14.2: ÍïìïãñÜöçìá ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôïõ éóïäýíáìïõ ìÞêïõò
õðïóôõëùìÜôùí óå áìåôÜèåôá ðëáßóéá

( )
( )∑

∑
⋅α⋅

⋅
=Κ Β

effbcm

colcolcm
A /IE

/IE
)ή(K

l

l
.......................................... (14.5)

üðïõ:

cmE ìÝôñï åëáóôéêüôçôáò ôïõ óêõñïäÝìáôïò (ðáñ. 2.5.2),

bcol I,I ñïðÞ áäñÜíåéáò (ôçò ðëÞñïõò äéáôïìÞò) ôïõ õðïóôõëþìáôïò
Þ ôçò äïêïý áíôéóôïß÷ùò,

coll ýøïò ôïõ õðïóôõëþìáôïò ìåôáîý ôùí êÝíôñùí ôùí
äåóìåýóåùí óôá Üêñá,

effl ìÞêïò äïêïý, ìåôñïýìåíï ìåôáîý ôùí êÝíôñùí ôùí ðáêôþóåùí,

á óõíôåëåóôÞò ðïõ ëáìâÜíåé õðüøç ôéò óõíèÞêåò ðáêôþóåùò
ôçò äïêïý óôï áðÝíáíôß ôçò Üêñï,
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14.4.3  Ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá

ÔÝôïéåò áôÝëåéåò êáé áâåâáéüôçôåò ó÷åôßæïíôáé ìå:

• ôçí áâåâáéüôçôá ùò ðñïò ôï óçìåßï åöáñìïãÞò êáé ôçí äéåýèõíóç ôçò
áîïíéêÞò äýíáìçò (åêôéìþìåíçò óå 20mm),

• ôéò áðïêëßóåéò ôïõ åëáóôïðëáóôéêïý êÝíôñïõ âÜñïõò ôçò äéáôïìÞò,

• ôïí  ðñïóåããéóôéêü ôñüðï õðïëïãéóìïý ôïõ åñðõóìïý,

• ôéò êáôáóêåõáóôéêÝò áôÝëåéåò.
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á = 1.00 ãéá áðÝíáíôé Üêñï åëáóôéêÜ Þ ðëÞñùò ðáêôùìÝíï,

á = 0.50 ãéá áðÝíáíôé Üêñï åëåõèÝñùò óôñåðôü,

á = 0 ãéá äïêü ðñüâïëï.

ÔéìÝò ôïõ AK  Þ BK  ìéêñüôåñåò ôïõ 0.40 äåí óõíéóôþíôáé íá ÷ñçóéìïðïéïýíôáé.

14.4.3  Ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá

Ãéá ôçí êÜëõøç áôåëåéþí êáé áâåâáéïôÞôùí ðïõ äåí ëáìâÜíïíôáé õðüøç óôïí
õðïëïãéóìü, ðñÝðåé íá ëáìâÜíåôáé õðüøç ìéá ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá, ae , ôïõ
óçìåßïõ åöáñìïãÞò ôçò óõíéóôáìÝíçò ôùí åîùôåñéêþí áîïíéêþí äõíÜìåùí, êáôÜ
ôçí ðåñéóóüôåñï äõóìåíÞ äéåýèõíóç, ðïõ äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç:

2
e o

a
lα= ............................................................................. (14.6)

üðïõ:

á áðüêëéóç ôïõ õðïóôõëþìáôïò áðü ôçí êáôáêüñõöï ßóç ìå

rad
100

1

coll
=α ................................................................. (14.7)

ol ìÞêïò ëõãéóìïý ôïõ ìåìïíùìÝíïõ èëéâüìåíïõ óôïé÷åßïõ (âë. ðáñ.
14.4.1. êáé 14.4.2),

coll õøïò õðïóôõëþìáôïò (óå m).

üôáí ôá öáéíüìåíá 2áò ôÜîçò äåí åßíáé áìåëçôÝá 200/1≥α  åíþ üôáí åßíáé
áìåëçôÝá 400/1≥α .

14.4.4  Åêêåíôñüôçôåò õðïëïãéóìïý

Ç ïëéêÞ åêêåíôñüôçôá ðïõ ðñÝðåé íá ëáìâÜíåôáé õðüøç êáôÜ ôïí õðïëïãéóìü
õðïóôõëþìáôïò óôáèåñÞò äéáôïìÞò (óêõñïäÝìáôïò êáé ïðëéóìïý) óôçí ðëÝïí
åíôåéíüìåíç äéáôïìÞ (êñßóéìç äéáôïìÞ) åßíáé:

2a0tot eeee ++= .................................................................. (14.8)

üðïõ:

0e åêêåíôñüôçôá 1çò ôÜîåùò 
Sd1Sd N/M= ,

1SdM äñþóá ñïðÞ ó÷åäéáóìïý 1çò ôÜîåùò,

SdN äñþóá áîïíéêÞ äýíáìç ó÷åäéáóìïý,

ae ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá óýìöùíá ìå ôçí åîßóùóç (14.6),

2e åêêåíôñüôçôá 2áò ôÜîåùò, ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôéò
ðñïóåããéóôéêÝò ìåèüäïõò ôçò ðáñ. 14.4.7.1.
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14.4.5  ÅðéññïÞ ôïõ åñðõóìïý

Ùò óçìáíôéêÞ áýîçóç èåùñåßôáé óýìöùíá ìå ôçí ðáñ. 14.1, ç áýîçóç ôùí ñïðþí
ðÝñáí ôïõ 10%.

Ãéá óõíÞèç ïéêïäïìéêÜ Ýñãá (êôßñéá) ç åðéññïÞ ôïõ åñðõóìïý äåí åßíáé óçìáíôéêÞ
êáé åðïìÝíùò åðéôñÝðåôáé íá ìçí ëáìâÜíåôáé õðüøç.

14.4.6  ¸ëåã÷ïò ëõãçñüôçôáò

Áðëïðïéçôéêþò, ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ cA  êáé cI  áíáöÝñïíôáé óôçí äéáôïìÞ
óêõñïäÝìáôïò ìüíï.
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Óôá õðïóôõëþìáôá óôáèåñÞò äéáôïìÞò (óêõñïäÝìáôïò êáé ïðëéóìïý) ðïõ
êáôáðïíïýíôáé ìå ñïðÝò ôùí ïðïßùí ôï äéÜãñáììá ìåôáâÜëëåôáé ãñáììéêÜ êáé
ïé åêêåíôñüôçôåò ôïõò óôá Üêñá Ý÷ïõí äéáöïñåôéêÝò ôéìÝò Þ / êáé ðñüóçìá (âë.
Ó÷Þìá 14.3), ëáìâÜíåôáé ùò 0e  óôçí êñßóéìç äéáôïìÞ ç ìåãáëýôåñç áðü ôéò
áêüëïõèåò ôéìÝò:

01020 e4.0e6.0e ⋅+⋅= ........................................................... (14.9)

0102020 ee,e4.0e ≥για⋅= ................................................. (14.10)

                     (α)                                            (β)                                              (γ)

                    SdN                                          SdN                                              SdN

                                                                     02e                                               02e

                      0e

                                                                          01e                           01e

                    SdN                                      SdN                                             SdN

Ó÷Þìá 14.3: Åêêåíôñüôçôåò óôá Üêñá ôïõ õðïóôõëþìáôïò

14.4.5  ÅðéññïÞ ôïõ åñðõóìïý

Ç åðéññïÞ ôïõ åñðõóìïý ðñÝðåé åí ãÝíåé íá ëáìâÜíåôáé õðüøç åÜí ïäçãåß óå
óçìáíôéêÞ áýîçóç ôùí öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò.

Óôá áìåôÜèåôá ðëáßóéá ïé åñðõóôéêÝò ðáñáìïñöþóåéò åðéôñÝðåôáé íá
ðáñáëåßðïíôáé üôáí ôá ëõãçñÜ èëéâïìåíá óôïé÷åßá óõíäÝïíôáé ìïíïëéèéêÜ óôá
Üêñá ôïõò ìå ðëÜêåò, äïêïýò Þ èåìÝëéá.

14.4.6  ¸ëåã÷ïò ëõãçñüôçôáò

á) Ç ëõãçñüôçôá ë éóïýôáé ìå

i/ol=λ .............................................................................. (14.11)

üðïõ:
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14.4.7.1  ÃåíéêÜ

Ãéá ëõãçñüôçôáò 140>λ  ðñÝðåé íá åöáñìüæïíôáé áêñéâÝóôåñåò ìÝèïäïé.

Ãåíéêþò, äåí åðéôñÝðïíôáé ëõãçñüôçôåò 200>λ .

Ï óõíôåëåóôÞò 2K  ëáìâÜíåé õðüøç ôïõ ôç ìåßùóç ôçò êáìðõëüôçôáò r1  ìå ôçí
áýîçóç ôïõ áîïíéêïý öïñôßïõ.

Ãåíéêþò, ç ðáñáäï÷Þ 1K 2 =  åõñßóêåôáé ðñïò ôçí ðëåõñÜ ôçò áóöÜëåéáò.
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ol
éóïäýíáìï ìÞêïò, ôï ïðïßï õðïëïãßæåôáé ìå âÜóç ôçí ðáñ. 14.4.2,

i áêôßíá áäñáíåßáò ôïõ õðïóôõëþìáôïò êáôÜ ôçí åîåôáæüìåíç
äéåýèõíóç

cc A/Ii= . ....................................................................................... (14.12)

â) ¸íá ìåìïíùìÝíï õðïóôýëùìá èåùñåßôáé åõëýãéóôï åÜí éêáíïðïéåßôáé ç
áêüëïõèç óõíèÞêç:











>λ

dv
15,25max .............................................................. (14.13)

üðïõ dv  áíçãìÝíç áîïíéêÞ äýíáìç ó÷åäéáóìïý õðü ôï âáóéêü óõíäõáóìü
ïñéáêÞò êáôÜóôáóçò áóôï÷ßáò.

cdc

Sd
d fA

N
v

⋅
= ....................................................................... (14.14)

ã) Õðïóôõëþìáôá óå áìåôÜèåôá óõóôÞìáôá ÷ùñßò åãêÜñóéá öïñôßá ìåôáîý
ôùí áêñþí ôùí äåí áðáéôåßôáé íá õðïëïãéóôïýí êáôÜ ôçí èåùñßá 2áò ôÜîåùò
êáé üôáí áêüìç äåí éêáíïðïéïýí ôç óõíèÞêç (14.13) åöüóïí ç ëõãçñüôçôÜò
ôïõò åßíáé ìéêñüôåñç Þ ßóç ìå ôçí ôéìÞ êáôÜ ôçí åîßóùóç (14.15).

01020201crit ee)e/e2(25 ≥µε−⋅=λ .................................... (14.15)

Ôá Üêñá ôïõ õðïóôõëþìáôïò ðñÝðåé íá äéáóôáóéïëïãçèïýí ãéá ôá
áêüëïõèá åíôáôéêÜ ìåãÝèç ó÷åäéáóìïý áíôï÷Þò:

20hNM SdRd ⋅≥ ................................................................ (14.16)

SdRd NN ≥ .......................................................................... (14.17)

14.4.7  ¸ëåã÷ïò ìåìïíùìÝíùí èëéâüìåíùí óôïé÷åßùí

14.4.7.1  ÃåíéêÜ

Ãéá ôïí Ýëåã÷ï ìåìïíùìÝíùí èëéâüìåíùí óôïé÷åßùí åöáñìüæåôáé ç ìÝèïäïò
ðñüôõðïõ õðïóôõëþìáôïò üôáí 140≤λ  êáé óå ïñèïãùíéêÝò Þ êõêëéêÝò äéáôïìÝò
óôéò ïðïßåò ç åêêåíôñüôçôá 1çò ôÜîåùò éêáíïðïéåß ôç óõíèÞêç h10.0eo ≥  (h=
ýøïò ôçò äéáôïìÞò óôï åðßðåäï õðü Ýëåã÷ï).
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1414141414

                         HF                  VF

        l

                  A                            a01 eee +=

                         2e       1e

Ó÷Þìá 14.4: Ðñüôõðï õðïóôýëùìá

«Ðñüôõðï» õðïóôýëùìá åßíáé Ýíá êáôáêüñõöï óôïé÷åßï ðïõ:

• åßíáé ðáêôùìÝíï óôç âÜóç êáé åëåýèåñï óôçí êïñõöÞ (Ó÷Þìá 14.4),

• êÜìðôåôáé ìå áðëÞ êáìðõëüôçôá ëüãù öïñôßùí (áîïíéêþí Þ
óõãêåíôñùìÝíùí / êáôáíåìçìÝíùí ïñéæüíôéùí) Þ / êáé ñïðÞò óôçí
êïñõöÞ,

• Ý÷åé ðñáêôéêþò óôáèåñÝò äéáóôÜóåéò äéáôïìÞò êáé óôáèåñïýò ïðëéóìïýò
êáè’ýøïò,

• ôï ìÝãéóôï âÝëïò 2e  (åêêåíôñüôçôá 2áò ôÜîåùò) êáé ç êáìðõëüôçôá,
r/1 , óôç âÜóç ôïõ õðïóôõëþìáôïò ìðïñåß íá èåùñçèåß üôé óõíäÝïíôáé

ìÝóù ôçò ðñïóåããéóôéêÞò ó÷Ýóçò.

r
1

10
Ke

2
o

12
l

= .................................................................................... (14.18)

üðïõ:

ol = l2 ìÞêïò ëõãéóìïý

r1 êáìðõëüôçôá óôç âÜóç

35255.210/K1 ≤λ≤για−λ=

351K1 >λγια= .

Óå ðåñéðôþóåéò üðïõ äåí ÷ñåéÜæåôáé ìåãáëýôåñç áêñßâåéá, ç êáìðõëüôçôá r/1
ìðïñåß íá õðïëïãéóôåß áðëïðïéçôéêÜ áðü ôç ó÷Ýóç:
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14.4.7.2  ÄéáîïíéêÞ ÊÜìøç

Ç éêáíïðïßçóç ìéáò áðü áõôÝò ôéò óõíèÞêåò åîáóöáëßæåé üôé ç áîïíéêÞ äýíáìç
âñßóêåôáé óå ìßá áðü ôéò äéáãñáììéóìÝíåò ðåñéï÷Ýò ôçò äéáôïìÞò ôïõ Ó÷Þìáôïò
14.5.

ÅÜí äåí éêáíïðïéåßôáé ìéá áðü ôéò óõíèÞêåò (14.21) Þ (14.22), ôüôå áðáéôåßôáé áêñéâÞò
áíÜëõóç.
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1414141414

d90.0
K2

r
1 yd2

⋅
ε⋅⋅

= ................................................................................. (14.19)

üðïõ:

ydε áíçãìÝíç ðáñáìüñöùóç óôï üñéï äéáññïÞò ôïõ ïðëéóìïý
= syd E/f

d óôáôéêü ýøïò ôçò äéáôïìÞò óôï åðßðåäï õðü Ýëåã÷ï

00.1
NN
NNK

balRd

SdRd
2 ≤

−
−= .................................................................. (14.20)

üðïõ:

RdN áîïíéêü öïñôßï áíôï÷Þò ó÷åäéáóìïý óå êåíôñéêÞ èëßøç

sydccd AfAf85.0 ⋅+⋅⋅=

SdN äñïí áîïíéêü öïñôßï ó÷åäéáóìïý

balN öïñôßï, ôï ïðïßï üôáí áóêåßôáé óôç äéáôïìÞ ìåãéóôïðïéåßôáé ç
ñïðÞ áíôï÷Þò. Ãéá óõììåôñéêÜ ïðëéóìÝíåò ïñèïãùíéêÝò
äéáôïìÝò, ìðïñåß íá ëçöèåß ðñïóåããéóôéêÜ ßóï ìå

ccd Af40.0 ⋅⋅ .

14.4.7.2  ÄéáîïíéêÞ ÊÜìøç

Ï Ýëåã÷ïò õðïóôõëùìÜôùí õðü äéáîïíéêÞ êÜìøç ìå áîïíéêÞ èëéðôéêÞ äýíáìç
Ýíáíôé öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò ðñÝðåé åí ãÝíåé íá ãßíåé ìå êáôÜëëçëåò áêñéâåßò
ìåèüäïõò.

Óå õðïóôõëþìáôá ïñèïãùíéêÞò äéáôïìÞò, åðéôñÝðåôáé ÷Üñéí áðëïðïéÞóåùò íá
ãßíïõí ÷ùñéóôïß Ýëåã÷ïé Ýíáíôé öáéíïìÝíùí 2áò ôÜîåùò óôá äýï êýñéá åðßðåäá y
êáé z (äçë. äýï Ýëåã÷ïé ìïíïáîïíéêÞò êÜìøåùò êáé èëéðôéêÞò äýíáìçò) õðü ôçí
ðñïûðüèåóç üôé ïé ëüãïé ôùí áíôßóôïé÷ùí åêêåíôñüôçôùí b/ey  êáé h/ez
éêáíïðïéïýí ìßá áðü ôéò ðáñáêÜôù óõíèÞêåò:

( ) ( ) 20.0b/e/h/e yz ≤ ..................................................................... (14.21)

( ) ( ) 20.0h/e/b/e zy ≤   êáé  h2.0ez ⋅≤ ................................... (14.22)

Ïé åêêåíôñüôçôåò ye  êáé ze  åßíáé ïé åêêåíôñüôçôåò 1çò ôÜîåùò óôçí êáôåýèõíóç
ôùí äéáóôÜóåùí b êáé h ôçò äéáôïìÞò áíôéóôïß÷ùò. Ïé ãåùìåôñéêÝò áôÝëåéåò ôçò
ðáñ. 14.4.3 èá ðñÝðåé íá ëáìâÜíïíôáé õðüøç óôá åðßðåäá ôùí äýï ÷ùñéóôþí
åëÝã÷ùí.
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1414141414

                                        2.0
he
be

z

y ≤               
Sdyz

Sdzy

NMe

NMe

=

=

    2.0
be
he

y

z ≤    
y

                                                 
h2.0

 h

                                                                         ze
                                           SdN

                                            ye
                                                       z
                                                 0.2b

                                                   b

Ó÷Þìá 14.5: Ðáñáäï÷Þ ãéá ÷ùñéóôïýò åëÝã÷ïõò óôá äýï êýñéá åðßðåäá

                                                               cσ

                                           h
                                 h/2              h/2
                                              zz ee α+
                       zeα                h2.0ez ≤
                                             0.2h

   z              ye                                                b

              0.2b

                                         0.2h
                                'h
                                               y

Ó÷Þìá 14.6: ×ùñéóôüò Ýëåã÷ïò ðåñß ôïí äåõôåñåýïíôá Üîïíá üôáí h20.0ez ≤



272 ÅÊÙÓ 2000  - Ó×ÏËÉÁ

ÊÅÖÁËÁÉÏ 14



ÏÑÉÁÊÇ ÊÁÔÁÓÔÁÓÇ ÁÓÔÏ×ÉÁÓ ÁÐÏ ÐÁÑÁÌÏÑÖÙÓÅÉÓ ÔÏÕ ÖÏÑÅÁ (ËÕÃÉÓÌÏÓ)13

ÅËËÇÍÉÊÏÓ ÊÁÍÏÍÉÓÌÏÓ ÙÐËÉÓÌÅÍÏÕ ÓÊÕÑÏÄÅÌÁÔÏÓ 2000 273
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ÅÜí h20.0ez > , óôïõò ðáñáðÜíù ÷ùñéóôïýò åëÝã÷ïõò ðñÝðåé ï Ýëåã÷ïò ãéá
êÜìøç ðåñß ôïí äåõôåñåýïíôá Üîïíá ôçò äéáôïìÞò (z óôï ðáñáðÜíù ó÷Þìá) íá
âáóßæåôáé óôï ìåéùìÝíï ðëÜôïò 'h  üðùò äßíåôáé óôï ó÷Þìá 14.6. Ç ôéìÞ ôïõ 'h
ìðïñåß íá ðñïóäéïñéóôåß ìå ôçí ðáñáäï÷Þ ôçò ãñáììéêÞò êáôáíïìÞò ôùí ôÜóåùí,
äçë. áðü ôç ó÷Ýóç:

( ) 0W/eeNA/N czazzSdcSd =+− ................................................... (14.23)

üðïõ:

czW ñïðÞ áíôéóôÜóåùò ôçò äéáôïìÞò óêõñïäÝìáôïò ìüíï,

aze ðñüóèåôç åêêåíôñüôçôá ëüãù ãåùìåôñéêþí áôåëåéþí (ðáñ. 14.4.3)
óôç äéåýèõíóç z.




